

全力以赴解胶虑

海南橡胶推进产业全链条复工复产

海南日报全媒体记者 邓钰 通讯员 宋玉瑶

“抢救，一刻也不能耽误！”9月19日，儋州市那大镇，橡胶中小苗标准化种植基地，胶工们共同扶起倒伏的橡胶树，清理胶林中的杂枝枯叶，预防次生伤害。

“太好了，这里能收胶。”而在不远处的橡胶收购点，胶农李志将当天收割的300余斤胶水倒入收购池中，看着工作人员如常计数、结算，脸上露出如释重负的笑容。

脚步再向前，金联橡胶加工分公司，工人指挥收胶车照常输送胶水，全乳胶生产线上，机械运转声如往常般响起……

“全链发力，稳定生产信心。”连日来，海南天然橡胶产业集团股份有限公司（以下简称海南橡胶）落实省委、省政府部署，聚焦国家战略和产业发展重大需求，统筹旗下遍布全省的基地、生产企业在做好灾后重建工作的基础上，在生产、加工、销售等产业链环节全面发力，全力以赴解“胶”虑，确保橡胶产业发展不掉“链”。

全力抢救 | 基地管护不断档

上午7时，晨阳初升。在那大镇，海南橡胶西联分公司五星片区胜利队管理队长和胶工们背上麻绳、扛起锄头、手持砍刀，在胶林里劳作。有的负责用砍刀清除散落的枝条，用锄头、铁锹挖深铲平树根周围的土壤，清除障碍；有的则合力将倒伏的树木拉直扶正，盖土回填，避免在未来的风雨天气中发生再次倒伏的风险。

海南橡胶西联分公司党委委员、副总经理王其同介绍，公司按照橡胶树生产自救要求，对已开割的倒伏胶树扶正加固，对胶林中小苗进行抢种补植，确保在短期内做好生产保值，将损失降到最低。

与此同时，海南橡胶各基地分公司积极做好种植端灾后生产各项工作。

“分类施策，内部协同，多线作业，尽早谋划。”海南橡胶基地管理部相关负责人介绍，越是紧急关头，越要直面挑战。灾后，海南橡胶第一时间制定《灾后橡胶生产恢复措

应收尽收 | 工厂运转不停歇

9月19日，儋州市东成镇，金联橡胶加工分公司的生产车间，新鲜胶水进入高速运转的生产线，随后被加工成优质浓乳胶产品。

“我们第一时间恢复生产，这几天都有新鲜胶水运来。”金联橡胶加工分公司党支部书记、总经理陈远见表示，超强台风“摩羯”过境后，工厂受灾一度陷入断水断电。该分公司与东成镇政府及属地电力部门积极联动，恢复了稳定供电。

9月是传统的割胶季，然而受本轮灾情影响，我省多地林间道路受阻，通行受阻，影响割胶、加工等橡胶产销环节。能不能割胶？割了往哪卖？价格稳不稳定？这些问题困扰着许多胶工、胶农。

“工厂越早复工，胶农信心越足。”陈远见透露，金联橡胶加工分公司以“一刻都不能耽误”的精神，组织工人迅速到岗，迅速复工复产，并第一时间组织田间地头的收胶站点全力对接周边胶农，做到应收尽收，充分稳定橡胶生产、收购、供

疏通堵点 | 稳链畅链不掉“链”

“加工不断档，供应不停歇。”蔡笃坤介绍，在生产端，如期推进加工进度，如期交付产品，是稳定橡胶产业链条的重要一环。

早在超强台风“摩羯”登陆前，海南橡胶便落实国有企业担当，按照应收尽收原则，在全省抢收胶水，储备了5050吨新鲜胶水，为灾后第一时间恢复生产做足储备。

与此同时，金橡公司因时施策，对受灾较严重区域的供应链管理系统进行调整，如将金福分公司的库存胶水跨区域运输加工等，保质保量完成生产交付工作。

目前，海南橡胶省内8家加工分公司已全面复产。

打好组合拳，生产加工“马力十足”。在本轮灾情发生初期，该公司便预判灾情对产品交付可能产生的影响，提前对接各省份客户需求，并加强内部产业协同，利用自有运输渠道，往岛外预发货，确保了产业链条的稳定。

不仅是解决树的问题，解决问题也至关重要。今年是海南橡胶深化基地改

全链条，多措并举保障胶工、胶农利益。

“要是没有割胶收入，日子就难熬了。”台风过境后，李志心里喜忧参半，喜的是自家胶林受灾不算太严重，仍有部分能够正常割胶，忧的是不知道能不能顺利卖出。“好在海南橡胶的收购点能照常收胶，价格还向我们倾斜。”

这并非孤例。在我省各地，海南橡胶金橡公司在做好各工厂复工复产工作的同时，坚持对各县民营胶收购站的所有胶水应收尽收，稳定橡胶生产、收购、加工，为广大胶农解决了灾情期间卖胶难、保鲜难、运输难等问题。

“让利群众，保障胶农利益，实际上是稳定橡胶产业链条。”金橡公司党委书记、总经理蔡笃坤表示，落实垦地联动机制，对所有胶水应收尽收，并坚持稳价收购，提高了胶农生产积极性，增强了胶农发展信心，确保天然橡胶产业稳步恢复。

革、打造核心胶工队伍的关键一年。面对这场风灾，如何稳定胶工队伍是摆在海南橡胶面前的一道考题。

“不能让一个核心胶工失岗”是海南橡胶党委给出的承诺。

“当前，结合海南橡胶战略规划，我们将对橡胶产业重新进行规划布局。”海南橡胶基地管理部总经理周全介绍，目前，海南橡胶正研究出台受灾片区胶工安置方案，着力解决核心胶工过渡期安置问题，并为胶工发放生活补贴、提供转岗等，尽快恢复正常生产生活。

稳链只是第一步，畅链同样不可或缺。而稳链畅链并不是简单地复原，还应借机重塑，在这一过程中寻找发展新机遇。

全力以赴解“胶”虑。海南橡胶将根据灾后重建形势变化，聚焦国家战略和产业发展重大需求，积极作为，力争分秒推进复工复产，在抓好灾后重建工作的同时，大力发展林下经济，优化产业结构和区域布局，提升橡胶产业抗风险能力和产业价值，推动橡胶产业链条平稳运行。

（本报那大9月19日电）

重启生产 重现生机

建筑工地酣战忙，绿橙满枝庆丰收，农贸市场保供应……连日来，海南农垦各企业在保障安全生产前提下，全力推进复工复产，让生机活力重回生产一线。



①日前，在海口市菜篮子江楠农产品批发市场，海垦果蔬集团旗下海南农垦金福农产品经销有限公司组织工人们将分拣好的蔬菜装运上车。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄

②近日，在位于海口的海南农垦海云鞋厂宿舍区改造项目现场，工人在进行收尾施工。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄

③近日，海南农垦龙江农场公司职工在采摘绿橙。

海报集团全媒体中心记者 刘家宋 摄

海垦集团近5000名党员干部投身灾后重建 风雨之后 绿意再兴

海南日报全媒体记者 邓钰 通讯员 李骁可 郑珑红

“草坪里还有断枝，要仔细清理干净。”9月15日至17日，海口市美兰区，桂林洋国家热带农业公园（以下简称农业公园），一支300多人的支援队伍，分片划区，“钻”进草坪、林径、果园等处，拿起手锯、扫把、钉耙诸多工具，顶着烈日埋头清理。

超强台风“摩羯”导致海南农垦14家企业受灾严重。“把耽误的时间抢回来，把遭受的损失夺回来。”面对灾情，海垦集团迅速动员近5000名党员干部投身灾后恢复重建，力争以最快速度恢复正常生产生活秩序。

超强台风“摩羯”过境后，农业公园里一片狼藉。新果园里，员工们悉心种植，引以自豪的323亩“新奇特”果树，几乎被悉数吹倒；景观广场里，各式形态各异、活灵活现的卡通园林造型被吹得面目全非……

连日来，海垦集团组织总部多个部门，下属多个企业，携带油锯、挖机、运输车、吊车以及发电机等重要物资，支援农业公园，共同开展灾后复工复产帮扶工作。

“草棚断枝，合力搬运粗枝，扫去地面杂物枝叶；再挖深坑，合力扶起果树，填土浇水让它们重新扎根；机械轰鸣，技术人员操作各类施工器械清理路面倒下的墙面、砖瓦……”志愿队伍各司其职，让农业公园重焕新生，坚定了企业和员工早日恢复生产的信心。

与此同时，文昌市潭牛镇，海南农垦南繁产业集团有限公司文昌基地公司的椰子地里已是一派繁忙景象，灾后复工复产工作正如火如荼地全面铺开。

海南农垦南繁产业集团有限公司组织的支援队伍迅速到位，机械装备全面开动，熟练修剪枝叶和扶正树木的身影随处可见，大家通力协作力争将椰子基地的损失降到最低，确保国庆节前全面复工复产、达产超产。

一面党旗，一支队伍。一时间，海南农垦救援队伍迅速集结、奔赴灾情一线，在街道、乡村、田间挥洒汗水，全力为复工复产争取时间。在一个个火热的现场，见证着救援队伍、干部、群众重建家园的身影。

（本报海口9月19日讯）

支持垦区灾后重建和复工复产 海垦财务公司制定 灾后金融支持五条措施

本报讯（海南日报全媒体记者 邓钰 通讯员 李文馨）近日，海南农垦集团财务有限公司（以下简称海垦财务公司）制定灾后金融支持五条措施，支持垦区成员单位推进灾后恢复重建和复工复产。

据了解，海垦财务公司将从设立灾后专项信贷资金，满足承担灾后重建和民生保障的成员单位企业的资金需求、缓解受灾成员单位还款资金压力、提升救灾贷款全流程办理效率和加大支付服务保障力度五个方面，加大对垦区受灾企业的金融支持。

此次，海垦财务公司设立专项信贷额度3亿元，加大对海口、文昌、澄迈、临高等地严重受灾垦区企业的信贷投放力度，优先保障严重受灾垦区的重建融资需求。

为进一步推进灾后产业生产恢复，海垦财务公司加强与海南橡胶、海垦果蔬集团、海垦商贸物流产业集团等承担垦区灾后重建和民生保障重点任务的成员企业对接，及时满足合理融资需求，提高灾后重建效率。

同时，该公司着力缓解受灾成员单位的还款资金压力，针对因受灾导致暂时资金周转困难的成员企业，不抽贷、不压贷、不断贷，结合企业受灾情况和实际需求，合理采取贷款展期、还款计划调整、续贷等方式灵活满足有效需求，做到应展尽展、应续尽续、应贷尽贷，帮助成员企业渡过难关，缓解成员企业还款资金压力。目前已为果蔬集团办理0.14亿元贷款展期，同时正在办理0.26亿元贷款续贷。

海垦财务公司还开通救灾贷款“绿色通道”，优先加急办理受灾影响严重的成员企业的融资业务，快速倾斜审批、限时办结、提高业务效率，优先保障重灾地区的灾后重建融资需求。

目前，财务公司优化支付结算流程，针对台风过后的特殊情况，畅通财务公司支付结算绿色通道，优先办理救灾资金划拨，延长支付结算时间，确保灾后支付结算服务连续性和稳定性。

海垦茶企推出多款茶叶新品

本报讯（海南日报全媒体记者 邓钰 通讯员 庄艳）海南农垦白沙茶业股份有限公司（以下简称海垦白沙茶业）瞄准茶饮新市场，接连推出椰香绿茶、椰香红茶和白沙乌龙等多款新品。这是海南日报全媒体记者近日从该公司获悉的。

近年来，海垦白沙茶业围绕市场需求，针对多样化的消费需求，丰富产品体系，采取自主研发或联合研制等方式，推出多款茶叶新品。其中，椰香系列果茶产品，融合了海南特色椰子风味，制成椰香绿茶和椰香红茶两款产品，填补市场缺乏热带风味果茶产品的空白。白沙乌龙则首次以白沙当地生长的海南大叶茶为原料，研发制作乌龙茶产品。

下一步，海垦白沙茶业将继续开发新产品，丰富产品供给体系，推动海南茶产业良性发展。

海南农垦和北京城建集团深化合作 海垦城建·鹿城壹号项目 签约仪式在京举行

本报讯（海南日报全媒体记者 邓钰 通讯员 彭才熙）日前，海垦城建·鹿城壹号项目签约仪式在北京举行。该项目的设计、采购、施工工程总承包（EPC）由北京城建六公司联合海南农垦城建有限公司中标，中标金额为29.4亿元。

据了解，海垦城建·鹿城壹号项目位于三亚市中心城区抱坡片区，总建筑面积约为41.5万平方米。项目的建设，是海南农垦和北京城建集团深化合作的起点，是双方携手共进的重要里程碑。

双方将以此次签约为契机，加强沟通协作，确保项目建设高效有序地推进，将项目打造成为琼岛国企联手合作典范，并将积极抢抓海南自贸港建设的历史性机遇，进一步整合优质资源，在城市更新、新农场建设、垦区人居环境整治、垦地融合、现代农业、新型城镇化建设等领域进一步深化合作。

海垦集团举办国家网络安全宣传周主题活动

本报讯（海南日报全媒体记者 邓钰 通讯员 黄华）9月9日至15日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）面向各垦区单位开展以“网络安全为人民、网络安全靠人民”为主题的2024年国家网络安全宣传周主题活动。

活动中，海垦集团开展网络安全知识培训、网络安全线上答题、网络安全知识展览、网络安全进基层等系列宣传、普及网络安全知识，增强职工网络安全意识，提升职工基本防范技能，进一步营造风清气正的网络安全环境。

活动周里，海垦集团组织动员垦区35家工会积极参与2024年国家网络安全宣传周主题活动，在扎实开展灾后复工复产的同时，广泛开展网络安全宣传专题培训、学习交流等活动。

该集团灵活运用“两微一端”、手机APP、视频号等网络新媒体开展宣传，在海垦集团公众号、官方网站的显著位置开设专题专栏，推送权威内容等，加大宣传覆盖面，并充分利用职工之家阵地，开展多样宣传活动，在公众区域利用移动显示屏播放网络安全公益广告、网络安全微视频、网络安全科普小知识等，线上线下全面营造共筑网络安全防线的浓厚氛围。